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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Bine a ti v e n i t !i
S ib iiiE , 20 Septembre n.

Cuvinte de binevenire adresăm tu
turor celor-ce întruniţi vor fi mâne în 
oraşul nostru, pentru a pune o nouă 
piatră la fundamentul măreţei clădiri a 
culturei nóstre naţionale

La fundamentul clădirei, pentru-că 
suntem numai la fundament; dar’ ba- 
sele solide puse până acuma ne garan- 
téza, că zidirea -are sé fie puternică şi 
de o trăinicie eternă.

Vé salutăm deci cu románéscá 
căldură şi cu dragoste frăţâscă pe toţi 
cei ce aţi venit, ca cu noi împreună 
sé vé bucuraţi de sporiul evident ce-1 
facem pe terenul cultural.

Cu bucurie vé primim în mijlocul 
nostru, pentru-că la zile de bucurie aţi 
venit.

Sé ne bucurăm deci împreună.
Sé ne bucurăm, — căci şi de alt

cum puţine zile de bucurie au fost date 
neamului nostru, al cărui lung trecut 
îl forméza numai zile de lacrimi, zile 
de durere şi de suferinţe.

Şi sé ne bucurăm, — nu pentru 
vre-o cucerire pe care n’am căutat’o ; 
nu pentru vre-o învingere după care 
n’am umblat, — pentru-că nu vrem sé 
luăm dela nimeni nimica, — ci pentru- 
că vedem cu ochii cum pas de pas, 
încet dar’ sigur, şi în contra tuturor 
pedecilor întimpinate, urcăm treptele 
spre altariul culturei care odată a nós- 
tră era, şi din care numai ruinele ni-au 
mai rémas drept mărturie vecinică că 
a nóstrá, a străbunilor noştri a fost!

Măreţe, frumóse şi impunétóre sunt 
ruinele acestea şi ca ruine; şi de sub 
ele am mântuit aceea ce pronia dum- 
nezeésca ni-a dictat sé mântuim: limba 
română.

Şi am mântuit’o cu ajutoriul ma
melor române şi cu ajutoriul supremei 
nóstre mame comune: a bisericei ro
mâne ţi  naţionale /  . ..

La zile de bucurie ne am adunat 
şi la zile de .manifestaţie. Şi manifes- 
tându-ne, nu vrem sé supărăm pe ni
meni.

Nu ură şi duşmănie vrem sé ma
nifestăm, pentru-că nu duşmănim pe 
nimeni; ci vrem sé ne manifestăm do
rul de a ne vedé z direa gata şi vrem 
sé arătăm aptitudinile înăscute ale po
porului nostru de a puté fi adăpat din 
isvorul la care vrem sé 1 ducem, din 
isvorul culturei I

Ne-am adunat sé dăm nou testi
moniu despre maturitatea şi vitalitatea 
poporului nostru; dar’ totodată şi sé ri
dicăm protest solemn, chiar şi numai în 
contra cugetului, că am fi în stare sé 
acceptăm cândva altă cultură decât 
numai cea dată nouă în dulcea şi fru- 
mósa nóstrá limbă naţională.

Dacă acesta e péeat, — pe noi sé 
rémáná, şi pe noi sé ne apese!

Declaraţia ínsé încă sé ne rémáná 
scrisă pentru vecie pe paginile istoriei 
zilelor nóstre, că de dulcea nóstrá limbă 
nu vrem sé ne lápédám nici de dragul 
celei mai culte limbi din lume, si că 
tot ce vrem este, sé o ridicăm la aceeaşi 
trâptă pe carea se află cele mai culte 
limbi din lume.

Şi o vom ridica, pentru-că voinţa e 
tare în noi.

Nu cerem în scopul acesta ajuto- 
riul nimănui, ci ne vom ridica aşa cum 
ne-am ridicat până acuma, din propriile 
nóstre puteri, şi cu ajutoriul numai al 
Celui de sus! . . .

încă odată deci fiţi bineveniţi în 
mijlocul nostru toţi cei ce mâne întru
niţi veţi fi în acest oraş, în care s’au 
pus temeliile Asociaţiunei nóstre, — 
pentru-ca prinos sé aduceţi culturei ro
mâne şi sé depuneţi obolul pe alta
riul ei.

Rodnică şi binefácétóre sé vé fie 
munca pe care o veţi presta, şi bine
cuvântarea ceréscá sé se î’everse asupra 
instituţiunei nóstre supreme culturale, 
sub stégül căreia v’aţi înrolat şi v’aţi 
adunat pentru a ne sfătui împreună.

Bine aţi venit!

înainte cu patruzeci de ani.
— Inaugurarea „Asociaţiunii“. —
Suprema nóstrá instituţiune cul

turală, — „Asociaţmnea“ — a cărei adu
nare generală se deschide mâne, aici, în 
Sibiiu, şi-a ţinut adunarea generală 
constituantă ţ i  inaugurală tot în Sibiiu, 
înainte cu patruzeci de ani.

In 6 Septembre n. s’au împlinit 
adecă patruzeci de ani de când Maies
tatea Sa Monarchul s’a îndurat prea- 
graţios a concede, ca pe basa statute
lor, cari au fost înaintate la preaînaltul 
loc, sé se întemeeze o asociaţiune pen
tru „înaintarea literaturei române ţi  a 
culturei poporului român“.

Guvernul Transilvaniei cu sediul 
în Cluş a luat act despre acest eveni
ment, — îmbucu rătoriu pentru Ro
mâni, — în şedinţa ţinută la 26 Sep
tembre 1861, şi prin resoluţiune a în- 
cunoscinţat despre acésta pe preşedin
tele comitetului provisoriu Andreiu ba
ron de Şaguna, pe atunci episcop în 
Sibiiu, care după pregătirea necesară 
a terenului, a convocat adunarea de 
inaugurare şi constituire pe g Novem
bre n. 1861, Ja Sibiiu.

Lume multă şi alésá românâscă a 
luat parte la acéstá adunare; şi însu
fleţire mare a domnit pi intre Români 
în cele două zile cât au ţinut şedinţele 
adunării.

După consituirea definitivă, un im
posant conduct de facle a fost aranjat, 
în sér a de 5 Novembre, şi înflăcărate 
vorbiri au fost rostite la locuinţele: 
episcopului Şaguna, ales president al 
„Asociaţiunei“, la a vicepresidentului 
Cipariu, la a primsecretarului Bariţiu 
şi la a energicului apăiătoriu al causei 
naţionale în dieta din Pesta, deputatul 
Aloisiu Vlad de Seliţte, din Lugoj.

In cele două zile ale adunării con
stituante preste ţepte mii de fiorini au 
fost încassaţi ca taxe dela membrii în
rolaţi sub stégül „Asociaţiunei“.

Telegrame numéróse sosiseră în 
decursul adunării, din diferite părţi, în
tră ele dela Metropolitul Al. St. Şuluţiu, 
care se afla la Yiena, în misiune po
litică, dela marele bărbat al naţiunii 
române Andreiu de Mocsonyi, dela ne- 
muritoriul Emanuil Gozsdu, dela Hur- 
muzachi, etc.

Vecinie remarcabilă rămâne însă 
vorbirea de deschidere, rostită în acéstá 
adunare inaugurală din partea presi- 
dentului provisoriu, episcopul Andreiu

baron de Şaguna, pentru-că în ea e 
reoglindat spiritul naţional de care era 
stăpânit pe atunci întregul neam ro
mânesc din acéstá ţâră, şi în ea e depus 
întregul entusiasm şi întregul zel al 
marelui nostru Andreiu, — pentru causa 
naţională, pentru cultura naţională.

O reproducem în întregime, după 
cum urmézá:

Iată, Domnilor! a sosit ziua cea dorită 
pentru înfiinţarea unei Asociaţiuni, carea să 
aibă de problemă „literatura română şi cul
tura poporului român“.

Mărturisesc sincer convingerea mea, că 
eu problema Asociaţiunii nóstre o caracterisez 
pe cât de nobilă şi frumósá şi unică în feliül 
seu astăzi în íntréga nostră naţiune din tóté 
părţile-, unde se află ea, pe atâta şi de se- 
ridsă şi grea, pentru-că cere o perseveranţă 
de fer şi un sacrificiu de inimă. Acestea le 
afirmez eu după natura scopului Asociaţiunii, 
carele este înaintarea literaturei române şi a 
culturei poporale în deosebite ramuri, prin 
studiu, prin elaborarea şi edarea de opuri, 
prin premii şi stipendii pentru diferitele spe
cialităţi de ştiinţe şi arte.

Toţi ştim, că ţeranul, când ară nu caută 
îndărăt, ci înainte, ca brazda să nu o gre- 
ş0scă. Insă factorii Asociaţiunii nóstre, când 
vreau se nisuéscá cătră ajungerea scopului 
Asociaţiunii, vor avé a căuta mai întâiu în
dărăt, adecă ia studii classice din seculii 
vechi, şi apoi vor avé a căuta înainte, adecă 
a cultiva limba nóstrá după forma ştiinţelor 
classice.

încă mai trebue să căutăm în trecut 
şi în alt înţeles; va să zică: de-şf Asociaţiu- 
nea nóstrá este cea dintâiu în feliül seu la 
noi, totuşi vocea trecutului ne spune, că pe 
lângă aceea, că pănă astăzi n’am avut nici 
o Asociaţiune formală şi din partea statului 
recunoscută şi aprobată, carea s’ar fi ocupat 
cu literatura română şi cu cultura poporului, 
zic, pe lângă tóté acestea, totuşi au fost bărbaţi 
români singuratici, cari prin scrierile lor şi 
edarea acelora la lumină, s’au meritat prea- 
mult pe terenul literaturei române şi al cul
turei poporului. Astfel de bărbaţi naţionali 
binemeritaţi pentru cultura literaturei române 
şi cultivarea poporului român, am avut noi 
şi pănă acum, şi îi avem şi astăzi pretutin
deni, pe unde se află naţiunea nóstrá. Aşa- 
dară aducerea aminte de aceşti bărbaţi români 
binemeritaţi reconced eu Asociaţiunii.

Şi în al treilea înţeles zic, că trebue 
să ne uităm în trecut pentru aceea, ca să nu 
se întâmple şi în viitoriu literaţilor noştri o 
asemenea vătămare, precum s’a întâmplat în 
1850, când un comisariu împărătesc a încre
dinţat unui preot săsesc traducerea unui op 
metodic din limba germână în cea română. 
Ceea ce înţelegând eu atunci când 4—5 cóle 
se şi tipăriseră, am făcut paşii trebuincioşi 
şi am nimicit eşirea la lumină a acelei tra
duceri. Insă preotul săsesc şi-a pus bine în 
pungă onorariul pentru o traducere mise- 
rabilă. Eu încă atunci traducerea o carac- 
terisaiu de miseribilă, pentru-că părinţia sa 
într’altele cuvântul german „Methodenbuch“ 
l’a tradus pe românie „carte de modruri“. 
Miserabilitatea acestei traduceri de tot se 
dă pe faţă, când cuvintele românesci »carte 
de modruri“ le-am traduce în germânie; 
căci „carte de modruri“ nici-când n’ar puté 
face în limba germană „Methodenbuch“.

Dacă mi-se értá a aminti aci şi alte 
împrejurări fatale din anii mai de curând tre
cuţi, cari primejduiau libertatea culturii po
porului şi onórea bărbaţilor noştri inteligenţi, 
atunci trebue să aduc înainte acea réscólá a 
fostului Mimsteriu de învăţământ, prin carea 
cărţile acelea, ce s’au compus sub manudu-

cerea mea prin inteligenţii noştri, s’au tipărit 
în tipografia nóstrá diecesană şi apoi s’au in
trodus în şcdlele nóstre poporale,— şi-a pus 
în cap de a le opri de ’ntrebuinţare şi a intro
duce altele, pe cari nisce creaturi de ale lui 
necunoscute pe terenul literaturei nóstre, le-au 
compus şi le-au tipărit în Viena. Acelaşi mi- 
nisteriu a pretins de la mine în anii trecuţi, 
ca pe profesorii de la gimnasiul nostru din 
Braşov să ’i trimit la Viena spre depunerea 
esamenului de cualiticaţiune profesorală; ştiind 
eu, că esaminarea aceea se face prin o co- 
misiune stătătdre din membri de relegiune şi 
naţiune străină, am remonstrat pe basa ano
maliei ce ar urma de acolo, când profesorii 
unui gimnasiu român de relegea orientală or
todoxă ar trebui să depună esamen de cua- 
lificaţiune profesorală înaintea unei comisiuni 
de religiune şi naţiune străină. Dar’ şi mai 
mult să Ve spun. Acel Ministeriu, înţelegând 
că Episcopia nóstrá şi-a ridicat o tipografie 
încă la anul 1850, şi aci tipăresce cărţi bi- 
sericesci şi şcolare spre acoperirea propriilor 
lipse şi spre înaintarea culturei poporului,— m’a 
tras la răspundere de a mă dechiara, că 
Episcopia nóstrá, pe carea Ministeriul de culte 
se îndoia a o recundsce de primită din par
tea statului, de-şi Maiestatea Sa împăratul o 
tracta ca pe una recepta, zic, Ministeriul de 
culte m’a tras la răspundere de a mă de
chiara, că Episcopia nóstrá de unde şi-a că
pătat dreptul de a-şi puté ridica tipografie ?

Acestea am aflat de trebuinţă a Vi-le 
comunica, Domnilor! cu acésta ocasiune, ca 
să Vă încredinţaţi despre neadormita prive- 
ghiare a lerarchiei Bisericei nóstre pentru sus
ţinerea libertăţii binesocotite în cultura popo
rului şi spre mântuirea onórei bărbaţilor noş
tri inteligenţi, pre cum şi pentru adeverirea 
acelui adevăr, că causa cea dréptá, ce o am 
representat eu în aceste trei obiecte şi în 
alte multe, a eşit din luptele susatinse, cu 
triumf!

Aceste esemple le-am adus înainte aci 
spre acel scop, ca să arăt trebuinţa cea im
perativă pentru vaza şi autoritatea Asociaţi
unii, ce membrii ei vor ti îndatoraţi a o sus- 
fn é  şi înmulţi prin studiu, prin elaborarea şi 
edarea de opuri literare, eeea-ce, pre cum am 
zis mai sus, nu se póte ajunge fără păstra
rea unei seriosităţi şi perseveranţe, ce ştiin
ţele după natura lor o pretind de la toţi aceia, 
cari vreau a se ocupa eu ele.

Acestea promiţând, trec la obiectul zi
lei, şi aşa pe basa resoluţiunii împărătesei 
din 6 Septembre a. c., ce mi-s’a împărtăşit 
prin decretul gubernial din 26 Septembre a. 
c. Nr. 7693, prochiam Asociaţiunea Transil
vană pentru literatura română şi cultura po
porului român, de Asociaţiune publică şi re
cunoscută de stat, în înţelesul statutelor sale 
din 21, 22 şi 23 Martiu 1861, şi provoc 
adunarea, ca să păşescă la constituirea Aso
ciaţiunii în sensul secţiunei II. din Statute, 
apoi în sensul secţiunei III. la alegerea ofi
cialilor Asociaţiunii, şi în sfârşit, în Înţelesul 
secţiunei IV. la prefigerea terminului pentru 
cea mai de aprópe adunare generală.

Şi aşa împlinind însărcinarea D-Vóstre 
din 10 Maiu 1860 şi din punctul 4. şi 5. al 
protocolului conferinţei de sub 11/23 Martiu 
1861, ca să duc corăspondenţele cele trebuin- 
cióse pentru înfiinţarea acestei Asociaţiuni, 
ceea-ce cu ajutoriul lui Dumnezeu am şi 
ajuns, predau adunanţei constituante scaunul 
onoriüc al presidiului, ce l’am ocupat pănă 
acum din încrederea D-Vóstre, şi în sfârşit, 
ridicând simţemintele sufletului meu cătră 
ceriu, zic: Domnilor! masa dulcei maicii 
nóstre este pregătită pentru 0speţi m ulţi; 
maica nóstrá a fost pănă acum îmbrăcată 
în doliu, dar’ de acum înainte se îmbracă
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ea în haină de nuntă şi poftesce la masă pe 
toţi fiii sei, ca sé strălucâseă şi ea în şi cu 
casa sa, şi să ínoéscá pe fiii sei, precum se 
înoesc tinereţele vulturului, şi se róga lui 
Dumnezeu zicând : Dómne al puterilor, fii cu 
Asociaţiunea acista acum şi totdéuna; căci 
tot darul desăvârşit de sus de la tine, părintele 
luminilor. Amin !

Programul festivităţilor.
Festivităţile încopciate cu adunarea ge

nerală a „Asociaţiunei“ se vor aranja după 
programul următoriu, stabilit din partea co
mitetului:

Vineri, în 20 Septembre a. c., la órele 
8 séra va avé loc o convenire de bineven- 
tare în restaurantul dela „Gesellschaftsbaus“. 
Cină ă la carte, musica lui Braşovean.

ISâmbătă, în 21 Septembre a. c. la órele 
11 înainte de arneazi se va ţinâ prima şe
dinţă a adunării generale în sala comitatului.

La 1 0ră prânz comun â la carte în 
„Gesellschaftshaus“.

La órele 3 după arneazi şedinţă literară 
în sala festivă a internatului „Asociaţiunii“, 
strada Morii nr. 8.

La órele 8 sóra petrecere cu concert 
militar, tombolă şi dans în „Gesellschaftsbaus“. 
Damele sunt rugate a se presenta în toalete 
simple de vară. Biletul de intrare pentru o 
persóná 2 cor.

Duminecă în 22 Septembre a. c., la órele 
10 înainte de arneazi a doua şedinţă a adu
nării generale.

La órele 2 după arneazi banchet în „Ge
sellschaftshaus“. Tacâmul de persóná cor. 5-— . 
Se vor rosti numai toaste oficiale.

La órele 4 după arneazi petrecere po
porală cu premiare de costume femeiesci şi 
distribuire de cărţi poporale în grădina dela 
„Gesellschaftshaus“. Musica din Bratei. Bi
letul de intrare (pentru publicul neeostumat) 
de persóná cor. 1*— .

La órele 8 séra concert în „Gesell
schaftshaus“ dat de corul „Reuniunii de mu- 
sică din Sibiiu“. Biletul de intrare: Scaun 
în rîndul 1—5 cor. 4-— , în rîndul 6— 10 
cor. 3-— , în celelalte cor. 2-—, intrarea în 
parchet cor. 2‘—, galeria cor. 1'—.

Luni, în 23 Septembre a. c., escursiune 
la Rimnic şi Călimăneşti. Programul detai
lat se va publica în broşuri separate, cari 
se vor distribui prin biroul^comitetului aranjator.

Şedinţele.
Sâmbătă, 21 Septembre n. după serviciul 

divin, celebrat în capela metropolitană gr. or. 
şi în biserica gr. cat., se deschide la órele 11 
prima şedinţă a adunării generale, cu urmă- 
tórea ordine de z i :

1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raport despre activitatea comitetului 

central în anul 1900.
4. Alegerea comisiunilor:

a) pentru esaminarea raportului general;

F0IŞ0RĂ
Rostul vieţii.

— Cugetări — 
de

I .e o  T o ls t o i .
(Urmare).

Pentru mine rostul vieţii e numai acela, 
de a servi lui Dumnezeu, mântuind ómenii de 
picat şi de suferinţe.

Se îngrozesce omul gândindu-se, că atunci, 
când caută sé afle calea pe care Dumnezeu 
vrea sé se esecute acest lucru, apucă pe o 
cale greşită, sau p0te-că înainte de vreme, 
şi astfel în loc sé ajute, strică numai sau 
împedecă.

Dar’ este un mijloc, care face sé nu 
greşim; anume: sé nu întreprindem nimica 
înainte de a auijf glasul Dumnezeului sfânt, 
înainte de a ne afla în posiţia din care trebue 
sé lucrăm, într’un fel sau într'altul, ori pentru 
Dumnezeu, ori contra Lui. Şi în astfel de 
situaţiuni, sé ne punem tóté puterile în miş
care, ca lucrarea se iase pentru Dumnezeu.

Omul îşi frământă mintea, ca sé afle 
răspuns la „pentru cea şi „de cea, aplicând

b) pentru esaminarea raţiociniului pe anul 
1900 şi a proiectului de buget pe anul
1902.

c) pentru studiarea modificărilor propuse la 
„Regulamentul pentru secţiunile ştiinţi- 
fice-literare;

d) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.
Duminecă, 22 Septembre, şedinţa a doua, 

cu urmátórea ordine de z i :
1. Rapórtele comisiunilor.
2. Alegerea presidentului, vicepresiden- 

tului şi comitetului central.
3. Fixarea locului pentru proxima adu

nare generală.
4. Disposiţiuni pentru verificarea pro

ceselor verbale.
5. închiderea adunării generale.

Petrecerea poporală.
Duminecă, la orele 4 se arangiază pe

trecerea poporală pe locul de patinat de lângă 
„Gesellschaftsbaus.“ Intrarea de persóná 1 cor. 
Ţăranii, cari se vor presenta în costum na
ţional sub conducerea membrilor esterni ai 
comitetului aranjator, au intrare liberă.

Ţărănimea adunată se va grupa după 
ţinuturi şi se va fotografia. După fotografiare 
se vor presenta diferite dansuri naţionale.

La órele b1/^ p. m. premiarea costume
lor. Biletele de intrare sunt provăzute cu câte 
un cupon de votare, care se va preda pur- 
tátórei costumului, ce visitatorii îl vor crede 
mai frumos şi mai original. Premiile se vor 
distribui corespunzător numărului cupónelor 
de votare ce vor întruni concurentele.

Concertul.
Programul concertului care se va da 

Dumineca la órele 9 seara, e următoriul:
1. „Brumărelul“ pentru cor mixt, solo 

de sopran şi bariton cu acompan:are de pian 
de Iacob Murăşan.

2. Două cântări peDtru cor mixt, de G. 
Dima.

a) „Flórea 'n câmp când vestejesce“.
b) „Fântână cu trei isvóre“.

3. Trei Doine pentru solo de sopran 
cu acompaniare de pian, arangiate de Hermann 
Kirchner.

a) „Solomóne căpitane“.
b) „Florică de pe rît“.
c) „Fóie verde de bujor“.

4. „Hora Dobrugeană“ pentru cor mixt, 
de N. Popoviciu.

5. Două cântece pentru solo de bass.
a) „Călugărul dela Pisa“ de C. Löwe.
b) „Nor de vijelie“ de N. Humpel

6. „Crăiasa ielelor“ pentru cor micst 
şi soli de sopran, alt şi bariton, cu acompa
niare de orchestră, de N. W . Gade.

7. „Trei cântece“ pentru cor de dame, 
de I. Brahms.

a) „Cântec de amor“.
b) „Mirele“.
c) „Barcarola“.

8. „Hora“, piesă de concert pentru cor 
mixt şi orchestră, de George Dima.

Revistă esternă
Pekingul earăşi al Chinezilor. A-

genţa Wolff raportézá din Peking dto 17 
Septembre: Trupele chineze au intrat azi de 
nou în Peking. In acelaşi timp trupele 
americane şi japoneze au predat autorităţilor 
oraşul sfânt.

*
Visita ţarului în Francia. Mercuri 

a avut loc la Dunkerque întâlnirea ţarului 
cu presidentul Loubet. Imediat după sosirea 
yachtului „Standard“ presidentul a trecut pe 
acest yacht spre a saluta de bun sosit pe 
înaltul óspe. După formalităţile de presentare 
flota franceză a defilat pe dinaintea yachtului 
„Standard“, luând parte la defilare cincispre
zece bastimente cuirassate şi trei canoniere 
submarine. S’a dat apoi dejuner în palatul 
halei comerciale, cu care ocasiune Loubet în 
toastul ridicat în onórea ţarului a accentuat 
relaţiunile intime dintre Francia şi Rusia. Tot 
despre acestea a vorbit şi ţarul în răspunsul 
séu, lăudând tot-odată marina de răsboiu a 
Franciéi. După dejun ţarul a plecat la Com- 
piégne.

„Novosti“ din Petersburg scriind des
pre acésta visită, zice că ascuţişul ei este 
îndreptat probabil în contra Angliei, care 
în timpul mai nou şi-a pus ochii de nou 
asupra golfului persic şi voesce să-şi câştige 
posiţie pe partea turcéscá a lui. Acestei ten
dinţe e a se atribui atitudinea de doué feţe 
a guvernului englez în cestiunea conflictului 
franco-turc. Se crede adecă, că guvernul 
englez în taină ar fi îndemnat pe guvernul 
turcesc să nu cedeze, asigurându-1 de sprigin 
în cas de lipsă; altfel n’ar fi cutezat să se opună 
aşa de resolut pretinsiunilor guvernului fran
cez. Judecând din simptóme, Anglia se pre- 
gătesce pentru un apropiat răsboiu maritim. 
Faţă cu aceste veleităţi de răsboire demon
straţia flotei ruse8ci, germane şi francese în 
apropiere de Anglia, vrea să fie o amenin
ţare imposantă. Aceste trei puteri voiesc prin 
acesta să deie Angliei a înţelege, că în ces
tiunea răsboiului sudafrican au rămas pănă 
acum neutrale, dar’ ori-ce alt plan de cuce
rire engleză se va isbi de protestul lor.

Atâta după „Novosti“. In legătură cu 
acestea credem a nu fi fără interes ştirea dată 
din Köln cam în acelaşi timp cu privire la 
stadiul conflictului franco-turc, pe basa unui 
raport din Athena. Anume că conform in- 
formaţiunilor ce le au cercurile diplomatice 
din Athena guvernul frances a dat ordin, ca 
în caşul când conflictul cu Turcia ar lua ca
racter acut, flota francesă sé ocupe numai de 
cât insula Rhodos, care va fi ţinută în pose
sie francesă pănă când Turcia va satisface 
pretinsiunilor Franciéi în afacerea conflictu
lui. Guvernul englez făcendu-şi serios soco- 
téla cu acéstá eventualitate, a dat deja şi el 
ordin flotei engleze din Mediterana să circuleze 
în jurul grupei de insule înspre nord dela 
Rhodos şi îndată ce flota franceză va cerca 
să ocupe insula Rhodos, în chip de compen
saţie flota englesă să ocupe insula Chios ori 
Thassos din Marea-Egeică.

întrebările la viâţa sa proprie şi la vié(a 
lumii; şi aceeaşi minte îi arată, că pentru 
întrebările acestea nu esistă răspuns. Omul 
capătă ameţeli când numai se gândesce 
la ele.

Indianii răspund la întrebarea „de ce“ 
astfel: „Maia a sedus pe Brahma, — care 
trăia în el, — se creeze lumea!“ Ear’ la în
trebarea: „în ce scop“, nu pot să dee răs
puns nici măcar aşa de prost ca acesta. Nici 
o religie şi nici o minte omenéscá nu póte 
răspunde la întrebarea acésta.

Ce ínsemnézá acest lucru? Insemnézá, 
că mintea nu pentru aceea e dată omului, 
pentru-ca să răspundă la întrebările acestea; 
şi că chiar şi numai punerea de astfel de 
întrebări tradézá esistenţa alienaţiei mentale.

Raţiunea are să determine numai chestia 
fundamentală: „cum“ ? Şi pentru a cunósce 
pe acest cum, umblă mintea printră limitele 
infinitului, pentru-ca să afle răspuns şi la 
„pentru-ce“ şi „spre ce scop“.

Ce e aceea cum? E cum avem să trăim! 
Şi cum avem să trăim? In fericire! De asta 
are trebuinţă ori-ce fiinţă, am trebuinţă şi 
eu. Şi posibilitatea e dată fie-cărei fiinţe, — 
îmi este dată şi mie. Şi determinarea acésta 
eschide întrebările „pentru ce“ şi „în ce 
scop “ /

Dar’ pentru ce şi din care scop nu se 
respândesce fericirea deodată? O nouă gre- 
şală a raţiunei! Fericirea e numai pregătirea, 
câştigarea fericirei; altă fericire nu esistă!

Om viu este acela, care merge tot îna
inte, în direcţia luminată de o lampă mişc.ăt0re, 
fără a ajunge lampa, care merge mereu îna
intea lui. Asta e viâţa! Alta nu esistă. Numai 
o astfel de vi0ţâ nu cunósce mórte, pentru-că 
lampa conduce şi peste mórte, urmându-i 
omul aşa cum i-a urmat viéfa íntrégá.

Dacă însă omul acopere lampa, sau 
începe să nu o mai urmeze, ori se mulţă- 
mesce dacă-i luminâză din laturi sau din
dărăt : vi0ţa trebue sé încete.

Bine; dar’ dacă viăţa mea n’are nici 
un rost, atunci n’are rost * peste tot viăţa 
omului, n’are rost vi0ţa omenimei!

Tocmai acésta o spun Budha-istii cei 
vechi şi pesimiştii cei noi. Şi acésta o spune 
şi evanghelia; dar' cu deosebirea, că pentru 
Budha-isti şi pesimişti lucrul formézá ul ima 
consecuenţă, din care se nasce regimul vieţii, 
pe când creştinii o consideră drept alusie la 
concepţia falsă pagánéscá asupra vieţii, şi ca 
o necesitate de a se forma o altă concepţie 
despre viéfa, concepţia creştinâseă, care în- 
semnézá în tă r irea  vie ţii.

Preţurile grâului.
(U rm are şi fine.)

Abusurile comerciului.
Prin carteluri, pacturi, prin tot feliül 

de vicleşuguri, prin apucături de transacţiuni 
(transpuneri) se ţine permanent la ordinea 
zilei reducerea preţurilor şi scurtarea în câş
tig a agricultorilor.

Şi se întâmplă acésta în mare şi în mic. 
De pildă, în mare se întâmplă aşa, că morile 
cele mari, pe cari spriginul uriaş al statului 
le-a crescut mari, se înţeleg ele întră ele, ca 
imediat după seceriş se macine numai cu ju
mătate putere, ca să nu fie constrînse a cum
păra grăunţele atunci când agricultorul mai 
insistent îşi îmbie bucatele. Atât de mult se 
lucră acum cu maşini de îmblătit, în cât după 
sărbătărea Sfânt-Stefan abia se mai îmblă- 
tesce ici-colo câte ceva, fiind-că e îmblătită 
deja întrâgă recolta. Ear’ agricultorul dă zor 
târgului. Are atâtea de plătit, şi ici, şi colo; 
îl năcăjesc cu darea îndată după îmblătit. 
Dacă nu póte plăti, vine executorul, care ’i 
face cheltueli mari. Mai bucuros vinde deci 
din bucate. Nu-’i mai aştâptă nici bancele. 
După seceriş îi dau zor să-şi achite carnetele. 
Pentru mărunţişurile cumpărate pe aşteptare 
încă ’1 string negustorii. Cu un cuvânt tre- 
bue să plâtâscă în tóté părţile. îşi dă zor 
deci fie-cine să vîndă, îşi îmbie pe întrecute 
recolta, ear’ negustorii pot cumpăra cum le 
place. Maréi industrii de morărit aşa zicând 
îi cade în braţe recolta, fiind că tocmai atunci 
nu cumpără, — pentru-ca preţurile să scadă 
încă şi mai mult. Astfel agricultorii noştri 
eftinesc ei înşişi preţurile, prin aceea, că toţi 
deodată 'şi îmbie cumpărătorilor marfa, cari 
însă nu se prea bat să cumpere.

Mai sunt siliţi agricultorii la vinderi în 
mare îndată după seceriş şi prin faptul, că 
creditul agricultorului e scump şi nu voesce 
să recurgă la acest scump credit. Morile şi 
comercianţii însă capătă direct ori mijlocit 
de la banca austro-nngară bani eftim. Agri
cultorul nu capătă de acolo, ci numai de la 
institute de bani provinciale, pe carnete mari. 
Mai bucuros îşi vinde deci recolta cum póte, 
de cât să se ínglóde în carnetele acelea enorme. 
Şi 'n adevăr e curios, eă acésta instituţiune 
de stat — căci banca austro-ungară e insti
tuţiune de stat — spriginesce industria şi 
comerciul spre a puté să cumpere de la 
agricultor recoliă cât mai eftin, ear’ agricul
torului nu-i dă bani eftini, ca să póta aştepta 
cu vînzarea.

Lucrurile acestea înşirate aci contribue 
în mare măsură, ea agricultorul să fie silit 
a-şi vinde eftin — sub preţ — recolta câş
tigată cu muncă grea.

Dar’ ceea-ce se face cu agricultorii mici, 
în piaţele provinciale, e adevărată despoiare 1 
Ca-şi-cum l’ar duce la măcelărit. Fórte de 
multe-ori se întâmplă ceea-ce o să ve spun 
în urmátórele: Comerciantul ori agentul aces
tuia se târguesce cu omul şi-i dă ţîdulă de 
cumpărat. Agricultorul se duce apoi cu marfa 
la magazinul cumpărătoriului; acolo '1 fac să 
aştepte ceasuri întregi şi numai după aceea

Viâţa nu are scop pe care omul l'ar 
înţelege, — asta ne spune creştinismul. Dar' 
dacă n’are astfel de scop pe care omul să-’l 
pótá înţelege, are totuşi o ţintă, şi tocmai a 
servi acestei ţinte necuprinse cu mintea omului, 
este — chemarea omului. O ţintă pricepută 
din partea omului, o ţintă pe care omul să-o 
p0tă străbate ; ar ti ţinta finală. Ţinta însă, 
pe care omul o are acum înaintea sa, e fără 
sfîrşit; se află în o depărtare infinită. Şi 
în apropierea de ţinta acésta reşede rostul 
vieţii omenesci.

Ţinta pusă îuaintea omului, ţinta pe 
care omul are să o ajungă numai străbătând 
infinitul, — nu póte fi ajunsă, şi pentru om 
e dată numai direcţia care duce la ajungerea 
ţintei.

— „Cum póte să trăiască omul, fără 
se ştie că ce va fi, în ce formă va trăi ?“ 
Iată o întrebare la care răspund aşa: Omul 
atunci începe abia să trăiască, când nu ştie 
că ce va fii Numai atunci se croesce vié[a 
şi se împlinesce voinţa dumnezeiască. O, El 
ştie! Şi numai o astfel de activitate servesce 
de dovadă, că avem credinţă în Dumnezeu 
şi în legile sale. Numai atunci esistă libertate 
şi viâţă ! (Va urma).
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urtnéza luarea în prinire. I-se fac obiecţi- 
uni, că la fundul sacului bucatele nu sunt 
de aceeaşi calitate. Se pun de nou pe târ- 
guire şi scăriteză din preţ. Ori apoi la cân
tărit se fac fel şi chip de viclenii. Ferit a 
sfântul, sé tragă bucatele atâta la cântar cât 
trăseseră acasă! Ear’ poliţiile oiăşenesci de 
obiceiu sunt surde şi őrbe la tóté acestea. Eco
nomii ştiu să-ţi povestésca mü şi mii de chi
puri, cum îi înş0lă şi storc la cumpărare,— 
cine ar puté óre se le scrie tóté acestea pe 
hârtie! Atâta însă e sigur, că în chipul acesta 
mulţi comercianţi isbutesc să scăriţeze preţul, 
de óre-ce la cumpărare drept că promit, dar’ 
când sé iee marfa în primire detrag din pre
ţul ce 'l promisesem.

Cum s’ar puté însă împedeca abusu- 
rile acestea ? Se póte! Ştim chipul şi modrul! 
Ar trebui numai să ţină agricultorii la olaltă. 
Ear’ unicul modru sigur constă în înfiinţarea 
de tovăreşii de magazine de bucate. Agricul
torii s’ar asocia în tovărăşii şi ar clădi ma
gazine mari de bucate în óre-care centru de 
comunicaţie a căii ferate. Şi-ar depune bu
catele în magazinele acestea; le-ar vântura 
şi curăţi bine prin maşine de vânturat şi 
le-ar vinde în comun. Ear’ peutru-ca să pótá 
aştepta cu vînzarea, ar lua pe ele anticipa- 
ţiune de la bănci şi ar aştepta până când va 
sosi timpul de a le puté vinde cu preţuri 
bune.

Prin întovăreşiri de acestea micii eco
nomi şi-ar reálisa avantagii fórte mari. Intâiu, 
că ar căpăta preţul acela, pe care 1 capătă 
engrossistii pentru transporturi de vagoné în
tregi. Ear’ acesta e cu 25—30, de multe-ori 
cu 70—80 cr. mai mare de cât preţul ce îl 
capătă micul econom. Al doilea avantagiu e, 
că îşi vînd bucatele atunci când preţurile 
s'au îmbunătăţit în câtva. Căci nu sunt si
liţi sé grábéscá cu vinderea, avénd anticipa
ţie de ajuns. Al treilea favor e, că la luarea 
în primire micul econom nu va mai puté ti 
înşelat.

In Prusia agricultorii sunt sprigimţi în 
privinţa acésta din partea statului însuşi, care 
li-a acordat credit do cinci milióne de maree, 
fără camătă. Şi s’au şi înfiinţat deja sute şi 
sute de mâgăzine de acestea. Dacă şl la noi 
ar păşi agricultorii cu aşa energie, ca cei 
din Prusia, póte că ei încă ar căpăta aseme
nea sprigin.

Ceea ce pentru micii economi e maga
zinul de bucate, aceea e pentru marii eco
nomi, dar’ şi pentru mici economi cu stare 
mai bunişără, creditul mobil pemnoral. Acesta 
constă din aceea, că agricultorul e în drept 
a-şi zălogi recolta, vinul, lemnele, lâna, la 
óre-care institut de bani îndreptăţit spre 
acésta, şi pe zălogul acesta capătă bani, ză
logul însă rămâne în posesiunea economului. 
Cu ocasiunea valorisării (vinderii) recoltei ză- 
logite în chipul acesta, are să lie esconten- 
tat în prima linie institutul care dase econo
mului împrumutul, — ear’ defraudarea zălo
gului cade sub procedura penală. Acest soiu 
de împrumuturi ín Francia şi Belgia e in
trodus prin legea numită warrant, cu espresa 
menire de a scuti economii şi a Io face cu 
putinţă să-şi alégá spre valorisarea recoltei 
timpul cel mai avantagios pentru ei.

Prin aceste disposiţiuni de apărare s’ar 
puté face sfârşit faptului, că comerciul să 
apese preţul grâului până sub valóre. Ce 
binecuvântare ar fi pentru noi, dacă am avé 
astfel de instituţiuni! — Iată, în acestea am 
arătat: de ce este eftin grâul, şi de la C3 fel 
de disposiţiuni s’ar puté spera îmbunătăţirea 
preţurilor şi prin acesta scăparea agricultori
lor din situaţia deplorabilă de acum.

NOUTĂŢI
Sfinţire (le biserici. In urma 

invitării primite din partea clerului şi 
poporului nostru din părţile Bistriţei, 
Escelenţia Sa I. P. S. nostru archie- 
pişcop şi metropolit loan va întreprinde 
la ziua Crucii o călătorie în acele părţi 
spre a sfinţi frumósele biserici din Bor- 
goprund şi din Galaţi, cari ambele ser
vesc spre fala archidiecesei şi spre onó- 
rea celor ce au ostenit pentru zidirea, 
adaptarea şi împodobirea lor.

Escelenţia Sa va pleca în scopul 
acesta din Sibiiu Mercuri în 12/25 séra |

la 107a cu trenul Cluj—Dej—Bistriţa, 
unde va ajunge Joi în 13/26 la 12 óre 
din zi.

Din Bistriţa va pleca Vineri dimi- 
nâţa în ziua Crucii la Galaţi, unde se 
va face în aceeaşi zi sfinţirea. Pentru 
celebrarea vecerniei şi a privegherii 
din ziua premergétóre este autorisat pă
rintele protopresbiter al Reghinului 
Galaction Şagău. Acesta va sosi la 
Galaţi încă Joi la átnézi şi cu asistenţă 
cuvenită va duce în procesiune lucru
rile sfinte din capelă în biserica nouă.

Sâmbătă va merge Escelenţia Sa 
la Borgoprund, în vestitul ţinut al gră- 
niţerilor de odiniórá. Acolo va îndeplini 
sfântul act Duminecă, ear’ Luni se va 
íntórce la Sibiiu.

*
Conferinţa băncilor. Azi se ţine în 

Sibiiu conferinţa directorilor dela tóté insti
tutele de credit române, convocată de direc
torul P. Cosma, Cum aflăm, acestei conferinţe 
funcţionarii de bancă au presentat un memo
rand, în care sunt cuprinse dorinţele lor de
osebi cu privire la cestiunea pensiunilor.

*
Lăsămentul episcopului Zalka. Co-

misiunea esmisă pentru a lua la iuventariu 
averea remasă după răposatul Dr. loan Zalka 
fost episcop al diecesei rom. cat. de Iaurin 
(Győr), şi-a terminat lucrările aprópe de tot. 
S’a aflat avere remasă 452.694 corone, faţă 
cu care pasivele tac 248.000 coróne. Astfel 
erezii principali: seminariui teologic, fondul 
diecesan, foudul de pensiuni al învăţătorilor 
din diecesă şi fondul de pensiuni al preoţilor 
deficient, vor căpăta 204.694 coróne.

*
Hymen. Dr. Isidor Bodea, din Arad, 

şi dş0ra Eugenia Stănescu din Braşov, se vor 
cununa Duminecă (22 Septembre n.) în bi
serica Sf. Adormiri din Braşov-Cetate.

— Dr. Alexandru de Vaida-Voevod, din 
Olpret, şi dş0ra Elena E. Safrano din Bra
şov, se vor cununa Duminecă (22 Septembre
n.) în biserica grecéseá din Braşov-Cetate.

*
Douăzeci şi trei omeni — înecaţi

în Culpa. Sâmbătă în apropiere de Vivodina 
(Croaţia) voind sé trâcă rîul Culpa cu bru- 
dina vr’o douăzeci şi cinci de ómeni şi două 
cară, ear’ rîul fiind umflat de ploi, valurile 
isbiau în brudină cu aşa putere, încât funia 
de drot s’a rupt şi brudina s’a resturnat. 
Dintră cei cari erau pe brudină numai doi 
inşi au putut li scăpaţi, ceilalţi 25 s’au îne
cat. Intră ei şi primăriul Vivodinei.

*
Tineri »inteligenţi“ ? Sub titlul Scan

dal într’o capelă „Egyetértés“ spune, că cu 
ocasia rugei de pe colina calvarului, din Ca- 
şovia, abătându-se pe acolo şi şâse „tineri 
inteligenţi“, aceştia pe timp de nópte, când 
peregrinii se rugau în capelă şi în jurul ei, 
au început să pusce cu revolvere în capelă, 
ear’ în urmă s’au apropiat de grilajiuri şi au 
luat la ţintă chiar chipurile sfinţilor. Intră 
peregrini se produsese panică teribilă, pănă 
când bărbaţii mai curagioşi au gonit de acolo 
pe „inteligenţii“ tineri.

Inteligenţi ? — Ba prosti şi sceleraţi 
buni de legat 1

*
Băiat CUragios. Ni-se scrie din Blăjel 

întâmplarea urmátóre: In séra de 16 Sep
tembre st. n. rândul de pază la altoii puşi 
pe lângă drumul ţerii fiind al colibaşilor, 
întră cei patru ómeni cari aveau sé petrécá 
nóptea păzind pomişorii, era şi unul văduv, cu 
locuinţa tocmai întră păduri, neavând acasă 
decât pe un copil al său de 12 ani. Băieţelul 
acesta a rămas în nóptea aceea singur a casă 
şi în miez de nópte, când tocmai se începuse 
un viscol, băiatul auzind ceva sgomot a eşit 
afară să vadă ce e ? La pórtá erau cinci fe
ciori, cari venind dela şe<)ăt0re se abătuseră 
pe la casa omului, ca să fure mere din gră
dină şi tocmai cercau să deschidă pórta. La 
întrebările băiatului, că cine sunt şi ce caută,, 
în loc de răspuns l’au luat cu sburături, ca 
să-l intimideze şi să-l facă a se închide în 
casă. Băiatul însă presupunând scopul visitei 
nocturne, li-a strigat să nu cumva să între 
în grădină la mere, că-i împuşcă. Feciorii au 
intrat însă şi s’au urcat în pom. Băiatul merge 
la ei şi dă foc din puşca tătâne-seu, nimerind 
pe feciorul Dumitru Horhoiu în ambe pició- 
rele. Intră vaiete şi bocete rănitul a fost apoi 
8Coborît din pom şi dus a casă de tovarăşii lui, 
ear’ băiatul a rămas la pândă până diminâţa, ca 
nu cumva să vină de nou feciorii să fure merele. 
Diminâţa sosind a casă tatăl seu şi aflând 
despre cele întâmplate s’a minunat mult de 
curagiul băiatului şi s’au minunat şl cei dela 
primărie, când omul s’a dus să înştiinţeze 
caşul. Hoţii au fost arătaţi la judecătoria 
cercuală. La cel rănit a fost chemat medicul 
Porea spre a-i scóte din picióre cele câteva 
alice.

Curagiosul băiat se chiamă loan Filip. 
*

Osânda ucigaşului Czolgos. Procu
ratura d.n Buffalo a înaintat deja tribunalu
lui acusa contra lui Czolgos pentru asasina
rea presidentului. Pertractarea se va începe 
Luni (23 Septembre) şi va fi de fórte scurtă 
durată, fiind-că apărătoriul se va restrÎDge 
numai la dovedirea inconscienţii acusatului. 
La pertractare vor fi citaţi douăzeci şi cinci 
de martori. Pentru caşul ca Czolgos va fi 
osândit la mórte, va fi esecutat cu electri
citate.

*
Se caută un titlu. Un cafegiu din Bu

dapesta publică în „Budapesti Hírlap“ la 
mica publicitate premiu de zece coróne celui 
care ’i va recomanda nn titlu potrivit şi atră- 
gătoriu pentru cafeneaua nouă ce voesce s’o 
deschidă.

*
Premiu pentru uciderea viperelor.

In comitatele Szepes, Lipto, Caraş-Severin, 
Hunedóra şi Timiş s’au înmulţit mult vipe
rele. Pentru pustiirea lor ministrul a pus pre
miu de 50 fileri de fie-care viperă ucisă.

*
Pedépsa hoţului. Anton Bacea din 

Bulciu e de cei cu lipiciu la mână, ce-i văd 
ochii ia mâna; fură omul de arde. Nopţile tre
cute încă plecase la furat; avea de gând să fure 
slănina din podul casei lui Torna Ciocan. 
Voind să ajungă în podul casei, a trecut prin 
podul grajdului, care avea o deschizătura 
pentru aruncarea fânului în esle, şi hoţul ne
observând, pe întunerec, acésta deschizătură, 
a căcjut în grajd. Din nenorocirea lui, jos în 
grajd era un morman de fân şi în el furca 
de fer aşetjată cu córnele în sus; şi a căcjut 
nenorocitul tocmai în furcă, pătrumjăndu-i 
córnele în pântece şi eşindu-i pe la spate. 
La ţipetele lui au alergat căsenii şi l’au scos 
din furcă, dar’ de mântuit nu l’au putut mântui. 
A murit întră chinuri grozave.

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
Au apărut:
Gramatica română pentru şcălele pri

mare, de loan Petrán, profesor la institutul 
teologic pedagogic din Arad. Partea I, pen
tru clasa a treia. Ediţia a doua. Editura au
torului. Preţul 30 fileri.

*
„Explicarea psalmilor din orologiu

(ceaslov)“, de Dr. Iuliu Olariu (Caransebeş, 
tipanul tipografiei diecesane, editura autoru
lui). Preţul 2 cor. 50 fileri. Pe estensiune de 
peste 15 cóle 8° mare autorul dă traducerea 
şi esplicarea psalmilor, cari aşa de însâmnat 
rol au în serviciul divin al bisericei ortodoxe, 
arătând raportul întră textul original (ma- 
soretic) şi traducere.

Recomandăm acéstá carte tuturor preo
ţilor şi candidaţilor de preoţi.

D i n  p u b l i c . * )

Dare de séma şi mulţam ita 
publică.

Subscrişii ne ţinem de plăcută dato- 
rinţă a raporta în câteva cuvinte despre 
succesul moral şi material al petreeerei de 
vară, arangiată la 21 Iuliu a. c. în Mociu, 
cu ocasiunea adunărei cercuale a despărţă
mântului XV al „Asociaţiunei“.

Petrecerea, atât în ce privesce partea 
morală cât şi materială, a succes peste aş
teptare, ceea ce ne-a îmbucurat cu atât mai 
mult, căci acésta este abia a dóua convenire 
de soiul acesta în acésta parte a Câmpiei.

Cu ocasiunea acestei petreceri s’a incas- 
sat, — parte séra la cassâ, parte prin postă, 
suma de 349 cor.

Spesele împreunate cu arangiarea au fost 
151 cor. 80 fii., resultând un venit curat de 
197 cor. 20 fii.

Acest venit curat s’a predat deja desti- 
naţiunei sale, anume: 98 cor. 60 fii, despăr
ţământului şi alte 98 cor. 60 fii. bisericei ro
mâne gr.-ort. nou edificate din loc.

Cu acésta ocasiune au binevoit a supra- 
solvi Preastimaţii domni: loan Moldovan, 
protopop 4 cor., Teofil Hossu, inspector reg. 
în pensiune 6 cor., loan Dan, medic 6 cor., 
Dr. Gavriil Tripon, advocat 2 cor., Grigore 
Bozac, proprietar 4 cor., Alexandru Lupan, 
preot 2 cor., loan Godolan, notar 2 coróne, 
Teodor Ciortea, adm. protopopesc 2 cor., 
Dionisiu Simon, proprietar 6 cor., Dr. Eugen 
Bran, advocat 6 cor., Familia Caliani 2 cor,, 
E. Moga, proprietar 3 cor., Vaier Pop, notar

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

2 cor., Valeriu Rus, preot 2 cor., loan Leoca, 
proprietar 6 cor., loan Hopârtean, preot 2 cor., 
Nicolae Vulc, proprietar 6 cor., Simion Ciuca, 
preot 2 cor., loan Bozac, preot 2 cor., Dr. 
Uilăcan, medic 2 cor., Gaal Jenő, protopretor 
4 cor., Mihail Simon, proprietar 2 cor., loan 
Petean, preot 1 cor., A. Viciu, învăţ. 1 cor., 
Basiliu Şuteu, preot 1 cor., V. Pop, preot 
1 cor., Emil Pop, preot 1 cor., Dr. Deli Adolf, 
medic 1 cor., Deli teatrali st 1 cor.

Au binevoit a contribui: Văd. Ana 
German preotâsă 4 cor, Dr. George Simon 
advocat 2 cor. Dr. Erdődi medic 2 cor. Si
meon Colcer v. protopop 4 cor. Traian Ra- 
ţiu contabil 2 cor., E. Budacher 2 cor.

Primâseă deci şi pe acésta cale cele 
mai sincere mulţămite toţi binevoitorii parti
cipanţi şi suprasolvitori, cari cu toţii au con
tribuit la ajungerea acestui succes moral şi 
material atât de strălucit 1

M o c i u  ia 6 Septembre 1901.
Simeon Ciuca loan Bozacu

controlor. cassariu.

FELIURIMI
Din scriptura indică. Ce este cru- 

delitatea? — Inima de viperă. Ce e mai 
crudei? — Inima femeii. Ce e şi mai cru
dei V — Inima femeii văduve. Ce este pórta 
iadului? — Femeia.

■*
„Barza ka sa ta." In India ostică e 

în us sub numirea acésta un joc hazard, 
care constă din urmátórele: Pe timp ploios 
jucătorii fac prinsóre, une-ori pe sume fórte 
considerabile, asupra duratei şi abundanţei 
ploilor. In tocmai ca la ori-ce joc hazard, 
cei mai năuci îşi perd tot ce au, pe când 
viclenii ’şi umplu chimirul.

Posta ultimă.
Dela congregaţia din Lugoj.

— Prin fir telegrafic. —
L u g o ş, 20 Septembre.

In congregaţia de astăzi a comi
tatului Caraş-Severin, ţinută la 10 óre 
şi convocată pentru a se face în ea 
publicarea rescriptului prek înalt, re
feritor la convocarea nouei sesiuni par
lamentare pe 24 Octombre n. la Buda
pesta, — membrul român, domnul Dr. 
G. Dobrin, a cetit, în numele clubului 
naţional român, urmatórea declaraţiune:

Este o anomalie constituţională în
doită: ântâiu că până-când tóté parti
dele politice ale ţării — neescepţionând 
nici chiar partidul socialist — se bucură 
de plină libertate constituţională de 
acţiune, s’a confiscat prin ordonanţe ne
constituţionale acéstá libertate constitu
ţională chiar faţă de partidul nostru, 
care cuprinde în sinul seu un popor 
întreg, al doilea popor al ţerii după 
importanţa sa culturală şi numerică; a 
doua, că prin un regim nefiresc s’au 
închis tocmai pentru poporul nostru în 
mod artificial porţile camerei deputa
ţilor, încât poporul român, care face 
aprópe a cincia parte a populaţiunii 
întregi a ţării, nu este representat dela 
ultimele trei periode legislatorice în- 
cóce prin nici un singur deputat na
ţional în camera deputaţilor.

Din aceste constatări resultă de 
sine, că pentru poporul român care în 
mod artificial este eschis din cadrele 
constituţiunii şi dat la o parte de pe 
câmpul luptei electorale constituţionale, 
nu rămâne nici la nouele alegeri, în al 
căror prag stăm, alt rol, decât cel al 
involuntarei asistări pasive, la care e 
condamnat.

Partidul naţional român se vede 
deci constrîns să observe pasivitatea şi 
faţă de aceste alegeri, declarând toto
dată, că poporul român dacă şi e es
chis din cadrele constituţiunii, nu va 
renunţa nici odată la drepturile nepe- 
ritóre ale individualităţii sale naţionale 
şi nici nu va părăsi din partea sa basa 
legală, ci va resista cu tenacitate până 
la inevitabilul bancrot politic al acestui 
regim nefiresc, care mai de vreme sau 
mai târziu, dar’ la tot caşul trebue să 
urmeze.

In consecinţă deci ne vedem ne
voiţi a ne abţină şi dela lucrările pre- 
gátitóre pentru aceste alegeri dietale.
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant din Sân-Iacobul mureşan, protopresbi- 
teratul Turclii se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. şi anume:
1. Locul înveţătoresc computat în 200 

corone.
2. Venitul cautoral 20 cor.
3. Câte o ferderă bucate dela 75 familii 

socotita în 90 cor.
4. Din repartiţiune pe popor 290 cor.
Locuinţă în şcolă şi folosirea grădinii

şcolare.
Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 

înainta cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus.

C o jo c  na, 1 Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Turdii în conţelegere cu comitetul parochial.

V ic o la u  C io r te a
adm. prot.

A ^ A A A A A A A A A A A A A A

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născatore de Dumnedeu
j

şi
alte rugăciuni

urmate de Sinaiarin pentru tot anul si PăscMlie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . * 2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vencjare la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane,
S i b i i u .

w w w v w w v w w

OQOOOOCCCCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCQO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană.:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 5 0  hani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane. 
O Ö O O O O O O O O O O O O O 0 O O O O O O O O O O O O C O O Ő O

♦

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ifi- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

+ 1

ICÚNG SFINTE
pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lem n seu pe 
tinichea, ţine, alum inium  etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă p re ţu rile  cele m ai m oderate ofere:

Librăria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

i i .
Archangelul Mihail „ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob

n F'liP

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipst
lisus în biserica de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nasccrea Maicei Domnului
Pogorîrea Duehului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf- loan Botezăt.

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru cfilare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

G 1 vriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

a v .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

G r u p a  I . G r u p a  I I . G r u p a  I I I . ş i  I c ó u e «liu  G r u p a  IV .

Mărimea în cm. Mărimea în  cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 |39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fó rte  tine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fo rte  fiue.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

sim ple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ sim ple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la ieóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%» ear’ Pe tinichea 
cu l5°/o mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V. Pâcâţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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